



辛丑年十月初一
2021年11月5日
星期五

电子版: www.zjgrrb.com
电子邮件: ziarxw@163.com
国内统一刊号: CN33-0018
邮发代号: 31-2 总第11856号

浙江工人日报

倾情关注劳动群体 全心服务工会组织

浙工之家 掌上娘家



浙江省总工会官方微信公众号

地址: 杭州市学院路117号 邮编: 310012

“数”说长三角技能人才转型升级 ——长三角工匠沙龙活动侧记



记者李凡报道 11月3日对于长三角三省一市的劳模工匠们来说是一个值得纪念的日子。当天上午,长三角工匠联盟在长三角三省一市民营企业产业工人队伍建设改革工作交流活动现场正式宣告成立。下午,各位劳模工匠来到老板电器股份有限公司和贝达药业股份有限公司考察学习数字化赋能制造业,并在“贝达”举办了一场反响热烈的长三角工匠沙龙活动。

来自上海、江苏、安徽和浙江的110余名民营企业代表和劳模工匠代表围绕“大力发展战略经济,助推民营企业转型升级”这一主题,分别从“金融服务行业数据中心运维”“IT产业工人职业发展天花板”“实现数字与工匠的结合”和“产业工人面临的机遇与挑战”四个不同的角度出发,进行了深入的思考和探讨。

“沪”你周全:保障数字金融服务安全

“上海金融机构分支复杂,系统类型繁多。”上海万申信息产业股份有限公司系统总监赵忻坦言,由于机构传输数据不统一,金融服务行业数据的运维困难重重。针对这个行业痛点,来自国网上海浦

东供电公司张江科学城能源服务中心的“上海工匠”谢邦鹏从供电系统经验出发提出建议,打造一个官方的数据管理平台,对复杂的分支机构按照统一标准做信息采集。达而观信息科技(上海)有限公司董事长兼CEO、“上海工匠”陈运文建议开发机器人流程自动化系统,从而自动获取数据并统计结果,完成收集信息和汇总分析工作。数字工匠们以前瞻的视野为保障金融服务行业的数字安全提供了思路。

“苏”战“数”决:实现产业工人的数字化翅膀

江苏润和软件股份有限公司工会主席王媛媛结合江苏省产业发展提出了她的困惑:“软件产业工人普遍年轻化,学历高、思想活、流动频繁。如何帮助这个群体突破职业发展35岁的‘瓶颈’,成为提升他们获得感、幸福感、安全感的关键问题。”来自无锡宏源几点科技股份有限公司的“江苏大工匠”何小明建议,可以充分发挥软件产业工人的主动性为企业数字化转型升级提供原生动力。江苏兴达智能制造有限公司设备维护和加工商部部长、“江苏大工匠”刘建华结

合自身成长经验,建议软件产业工人要把终身学习视为数字时代的基本素养,做一个复合型人才。工匠经验为数字创新人才寻找“诗和远方”提供了有效路径。

“皖”美结合:为工匠插上数字化翅膀

“传统制造业企业员工由于认知和习惯的固化,不太适应数字化的进程,如何让‘数字’与员工结合,成为我们转型升级的痛点。”针对合肥荣电实业股份有限公司总裁夏俊生的“烦恼”,中国电信股份有限公司安徽分公司无线网络优化中心专业技术总监刘通建议,数字化转型对作为员工队伍核心的工匠提出了更高要求,要让工匠带头拥抱数字化。合肥信诺科技有限公司智能自动化主任工程师刘军表示,数字化可以帮助员工进行转化提升,为工匠插上数字化翅膀,就能使其更科学合理地将数字工具为我所用,从而为安徽民营经济的高质量发展贡献力量。

百“浙”不挠:在数字经济浪潮中勇当“弄潮儿”

在数字经济的浪潮中,老板电器股份有限公司党委书记、工会



长三角工匠沙龙活动现场。记者李凡 摄

11月3日,参加长三角三省一市民营企业家队伍建设改革工作交流活动的三省一市工会领导、“产改”试点单位代表,参观了杭州市劳模工匠文化公园和杭州城市大脑运营指挥中心。

记者邹伟锋 摄

主席唐根泉有自己的思考:“老板电器未来工厂建成后,产品质量提升至99%,生产效率提升了45%,生产成本降低21%,运营成本下降15%,数字变革带来的降本增效显而易见。但同时我们也遇到了高精尖人才稀缺的壁垒。挑战总是与机遇相伴而生。”

对此,杭州东华链条集团有限公司高级技师、“浙江工匠”徐长明呼吁,传统产业工人在数字经济浪潮中应自觉实现劳动技能转型升级,撸起袖子加油干,勇于以技能人才的身份迎接挑战,在新时代建功立业。杭州锅炉集团股份有限公司高级技师葛小青1994年从技校焊接专业毕业后进入车间从事锅炉压力容器焊接工作,在27年的焊接征途中,从一名普通焊工成长为“浙江工匠”。在数字经济时代,他建议劳模工匠可以走进企业、走进学校,为浙江培养技能型、创新型、数字化的青年人才队伍,引导青年走技能成才、技能报国之路。

“弄潮儿”向涛头立,从技术工人到大国工匠,数字经济的浪潮为浙江大地的产业工人既带来了机遇,也带来了挑战,浙江的“弄潮儿”将始终勇立潮头。

谢邦鹏、陈运文、何小明等工

匠都是首批长三角工匠联盟入盟成员,他们来自不同领域,但共同秉持着精益求精的工匠精神。同样作为首批入盟成员之一,来自宁波中大力德智能传动股份有限公司的全国劳模、“浙江工匠”万元勇在沙龙现场激动地表示:“同行学习、跨行交流,工匠联盟可以让长三角技能人才更上一层楼!”

如果说成立联盟旨在为加强长三角技能人才整体联动和相互支持赋能提供制度性安排的话,那么这场工匠沙龙的举办就为联盟走深走实打响了“第一枪”。根据《长三角工匠联盟共同行动计划(2021—2025)》,接下来三省一市总工会将每年轮流举办1场重大标志性工程立功竞赛项目工匠交流活动、1场工匠沙龙活动、1场跨省志愿服务活动和1场区域性劳动和技能竞赛活动。长三角技能人才舞台已经搭建好,相信未来在长三角一体化高质量发展、实现共同富裕的道路上,还会让更多劳模工匠和职工群众贡献更大的智慧和力量。

沙龙活动在浙江省总工会党组成员、副主席张卫华的讲话中落下帷幕,工匠们意犹未尽。半天的交流时间很短,好在今后属于他们合作共进的路还有很长。

关爱就在身边

浙江省“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月启动

全力推进、突出加强
新业态新就业群体
建会入会、权益保障工作

幸福感、安全感。要扎实做好新就业形态劳动者的思想政治引领工作,引导新就业形态劳动者听党话、跟党走。要加强新就业形态劳动者权益的源头保障,切实维护新就业形态劳动者的合法权益。要解决好新就业形态劳动者面临的现实困难,以深入开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月为抓手,统筹多方资源,通过送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升,推动解决新就业形态劳动者最关心、最直接、最现实的利益问题。

张兆都指出,全省各级工会要履行好工会维权服务基本职责,将新就业形态劳动者服务保障作为当前和今后一段时期的重点任务,推动形成全社会关心关爱新就业形态劳动者群体的良好氛围,不断增强新就业形态劳动者的获得感、幸福感、安全感。

活动现场,慰问了新就业形态劳动者代表,向他们发放了关爱大礼包,为他们送上温暖、送去祝福。

活动由省总工会主办,滨江区总工会和杭州优行科技有限公司联合协办。

幸福感、安全感。要扎实做好新就业形态劳动者思想政治引领工作,引导新就业形态劳动者听党话、跟党走。要加强新就业形态劳动者权益的源头保障,切实维护新就业形态劳动者的合法权益。要解决好新就业形态劳动者面临的现实困难,以深入开展“工会进万家·新就业形态劳动者温暖行动”服务月为抓手,统筹多方资源,通过送思想文化、送身心健康、送平安保障、送温暖关爱、送工作岗位、送技能提升,推动解决新就业形态劳动者最关心、最直接、最现实的利益问题。

现场,慰问了新就业形态劳动者代表,向他们发放了关爱大礼包,为他们送上温暖、送去祝福。

活动由省总工会主办,滨江区总工会和杭州



启动仪式现场。记者张浩星 摄

28%和27.6%。

“剑锋5号”统一收网行动以打击非法处置废矿物油犯罪为主题,行动从今年8月底开始,为期1个月,共破获污染环境案件71起,侦破重特大团伙性案件13起,采取刑事强制措施196人(其中涉及汽修行业人员24名,职业油贩子57名,组织清洗脚手架造成环境污染的相关企业人员97名),现场查获废机油等危险废物270余吨。

据悉,“剑锋”统一收网行动

是去年10月23日省公安厅食品药品环知侦查总队成立后,主动回应群众关切,按照“什么犯罪突出就打击什么犯罪”的形势要求,开展主题轮动、区域联动、统一行动,形成规模打击整治态势,努力消除区域性食药环和知识产权领域安全隐患的一个行动“代号”,表达这支队全新警种惩治食药环和知识产权领域犯罪力求“剑有所指、锋芒必达”的坚定决心。

一年来,全省公安机关打击食药犯罪,努力让百姓吃得更放心

心,共破获食品药品案件788起,打掉团伙312个,抓获犯罪嫌疑人2501人,捣毁窝点484个,涉案价值6.4亿元;打击伪劣产品犯罪,努力让群众用得更安心,共破获伪劣产品案件759起,打掉团伙217个,抓获犯罪嫌疑人1827人,捣毁窝点236个,涉案价值13.37亿元;打击侵犯知识产权犯罪,努力让企业发展更有信心,立案928起、破案501起、抓获犯罪嫌疑人1283名,同比上升32.5%、46.3%,查获辐射陆龟、球蟒、犀牛鬣蜥、穿山甲及犀牛角、石珊瑚、唐冠螺、法螺等国家一、二级保护野生动物及其制品6000余只(件)以及野兔、黄麂等一般保护野生动物1万余只(头),收缴非法捕捞渔获物30余吨。

13.6%和28.2%,打击力度大幅提升;打击破坏生态资源犯罪,努力让人与自然相处更同心,共侦办破坏生态资源类刑事案件2171起、采取强制措施4296人,分别同比上升32.5%、46.3%,查获辐射陆龟、球蟒、犀牛鬣蜥、穿山甲及犀牛角、石珊瑚、唐冠螺、法螺等国家一、二级保护野生动物及其制品6000余只(件)以及野兔、黄麂等一般保护野生动物1万余只(头),收缴非法捕捞渔获物30余吨。

我省生活用品供应充足 省商务厅提醒:切勿盲目“买买买”

本报讯 记者张浩星报道 需品供应充足。企业备货充分、进货渠道顺畅、运力配送完全有保障。请居民朋友放心、安心。“生活必需品还是新鲜的好,抢多了囤久了吃不完,既浪费营养又浪费钱财,划不来。”上述负责人表示,当前新冠肺炎疫情点状散发,排队买东西,既浪费时间还不安全,万一挤了踩了感染了,得不偿失。

此外,前期受全国范围内降温降雨影响,部分蔬菜上市期有所推迟,菜价上涨相对较快。后期随着冬季蔬菜上市,市场供需将趋平稳,预计价格将逐步回落,带动其他生活必需品价格平稳下降。

提低 扩中 补短 普惠 为浙江建设共同富裕示范区增添“三农”风景

本报讯 记者程雪报道 高质量发展建设共同富裕示范区,主战场在“三农”,短板弱项在“三农”,品牌亮点也在“三农”。近日,我省召开“建设示范区迈向新征程”新闻发布会,介绍我省农业农村领域高质量发展推进共同富裕有关工作开展情况。

示范区建设启动以来,全省农业农村系统以数字化改革为引领,谋划推进农户“扩中”“提低”、26县跨越式高质量发展和“浙农富裕”数字化场景应用建设等重点任务,打出产业促共富、建设促共富、改革促共富、赋能促共富、帮扶促共富和数字促共富“六促共富”组合拳,交出农民农村共同富裕的高分报表——今年前三季度,全省农村居民人均可支配收入28474元,同比增长11.6%;城乡居民收入比1.85,比上年同期缩小0.01。

这张高分报表的形成离不开我省精准施策、深化改革,谋划推进“扩中”“提低”“补短”“普惠”等工作。围绕2025年家庭最低人均收入达到13000元以上的目标,我省聚焦低收入农户“提低”工作,用数字化的场景实行低收入农户的返贫监测,建设“浙农码”。建立重大项目吸纳就业机制,重点针对农民,尤其对低收入农户加强职业技能培训,设置一些公益性的岗位,争取做到有劳动能力的低收入农户至少每户有1个人能够就业。

在传统小农户“扩中”的问题上,深化兴业富民改革是关键。我省全面启动实施科技强农、机械强农“双强”行动,着力推进农业降本增效。为促进村富带民富,我省以普惠为目标健全集体经济经济增长长效机制,健全利益分配机制,健全先富带后富机制,充分发挥省共同富裕百村联盟作用等。

在推动26县跨越式高质量发展方面,我省系统推进绿色发展重点县、乡村振兴重点帮扶村、低收入农户同步基本实现现代化,健全“县带村、村带户”帮扶机制,确保共同富裕路上一个不掉队。在新一轮山区26县结对帮扶工作中,我省进一步拓展帮扶力量,全力打造政社企协同、县村户共建、山海原联动、资技才合力的新型帮扶共同体。

下一步,全省农业农村系统将加快打造一批具有浙江“三农”辨识度的标志性抓手,形成一批农民群众有所感、有所得的突破性成果,为打造“重要窗口”,建设共同富裕示范区增添“三农”风景。

加快转型升级 助力共同富裕

我省快递业“两进一出”工程取得显著成效

本报讯 记者邹伟锋 通讯员赵晨报道 近日,浙江省快递业“两进一出”工程推进会议在义乌召开。会议聚焦我省快递业“两进一出”工程全国试点工作,总结阶段性成果,交流典型经验,并部署新阶段推进任务。

自2019年10月我省开展试点以来,全省上下在快递业合作发展联动进村、融合发展分类进村、协同发展抱团出海等方面取得显著成效,“快递进村”基本实现服务覆盖,全省建制村4个以上品牌快递服务进村覆盖率已达99.25%,年底前将实现全覆盖。“快递进厂”示范引领作用明显,超额完成了“1131”目标任务,涌现出快递服务支撑月产值超亿元项目14个,超5000万元项目36个。“快递出海”畅通了海陆空“大通道”,累计带动国际快递业务量超10亿件,全省国际快递海外仓117个,快递企业开通全货机国际航线34条。

在政策体系方面,省域法规政策加强了快递业的规范管理、保障服务和政策创新力度。在推进方式方面,摸索和归纳总结出因地制宜“进村”、分类分步“进厂”、积极稳妥“出海”等经验做法。在品牌打造方面,梳理了在海外节点布局,完善国际物流设施,打造骨干运输网络,深度融入国际市场。并在组织领导、资源保障、资金扶持和行业规范等方面加大力度,为全国“两进一出”工程建设提供更好更多的“浙江经验”。

